



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 276 (16087)

ВТОРНИК, 26 НОЯБРЯ 1974 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

Советско-американская встреча во Владивостоке

ПОДПИСАНИЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА

24 ноября состоялось подписание Совместного советско-американского коммюнике. Его подписали:

за Союз Советских Социалистических Республик: Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев;

за Соединенные Штаты Америки: Президент США Дж. Форд.

При подписании присутствовали:

с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, министр гражданской авиации Б. П. Бугаев, первый секретарь Приморского крайкома КПСС В. П. Ломакин, посол СССР в США А. Ф. Добрынин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, генеральный директор ТАСС Л. М. Замятин, председатель Приморского крайисполкома И. И. Штодин, член коллегии МИД СССР Г. М. Корниенко; с американской стороны — государственный секретарь, помощник Президента по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджер, посол США в СССР У. Дж. Стессел, помощник Президента Д. Рамсефелд, советник Президента Р. Хартман, советник государственного департамента Х. Сонненфельд, заместитель государственного секретаря А. Хартман, заместитель помощника Президента по вопросам национальной безопасности генерал Б. Скаукрофт, пресс-секретарь Президента Р. Нессен, ответственный сотрудник государственного департамента У. Хайланд.

Совместное советско-американское коммюнике

В соответствии с ранее объявленной договоренностью 23—24 ноября 1974 года в районе Владивостока состоялась рабочая встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Президента Соединенных Штатов Америки Джеральда Р. Форда. В переговорах приняли участие член Политбюро ЦК КПСС А. А. Громыко и государственный секретарь США, помощник Президента по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджер.

Они обсудили широкий круг вопросов, касающихся советско-американских отношений и современного международного положения.

В переговорах также участвовали:

с советской стороны — посол СССР в США А. Ф. Добрынин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, член коллегии МИД СССР Г. М. Корниенко; с американской стороны — посол США в СССР Уолтер Дж. Стессел, советник государственного департамента Хелмут Соненфельд, заместитель государственного секретаря США по европейским делам Артур Хартман, заместитель помощника Президента по вопросам национальной безопасности генерал Брент Скаукрофт, ответственный сотрудник государственного департамента Уильям Хайланд.

Советский Союз и Соединенные Штаты Америки подтвердили свою решимость развивать и впредь свои отношения в направлении, которое определено принципиальными совместными решениями и заключенными между двумя государствами в последние годы основополагающими договорами и соглашениями.

Они убедились в том, что такой курс отношений между СССР и США, направленный на упрочение всеобщего мира, на углубление международной разрядки и расширение взаимовыгодного сотрудничества государств с различным общественным строем, отвечает жизненным интересам наро-

дов обеих стран и других народов. Стороны считают, что на основании заключенных между ними соглашений достигнуты важные результаты в деле коренной перестройки советско-американских отношений на основе мирного сосуществования и равной безопасности. Эти результаты представляют собой прочную базу для дальнейшего движения вперед в осуществлении этой перестройки.

Соответственно они намерены продолжать, не теряя темпа, наращивать масштабы и интенсивность совместных усилий по всем направлениям, определенным в ранее подписанных документах, с тем, чтобы процесс улучшения отношений между СССР и США развивался и дальше непрерывно и чтобы он стал необратимым.

Была выражена обоюдная решимость неустанно и в полном объеме выполнять взаимные обязательства, взятые на себя СССР и США по заключенным между ними договорам и соглашениям.

Особое внимание в ходе переговоров было уделено сдерживанию параллельно советско-американских отношений: мерам по устраниванию угрозы войны и прекращению гонимости вооружений.

Стороны подтверждают, что достигнутые между СССР и США соглашения о предотвращении ядерной войны и ограничения стратегических вооружений являются хорошим началом процесса создания гарантий против возникновения ядерного конфликта и войны вообще. Они выразили свое глубокое убеждение в необходимости развивать этот процесс и высказали надежду, что другие государства также внесут в него свой вклад. Со своей стороны СССР и США будут продолжать прилагать энергичные усилия в целях решения этой исторической задачи.

Совместное заявление по вопросу об ограничении стратегических наступательных вооружений публикуется отдельно.

Обе стороны вновь подчеркнули важность и необходимость серьезных усилий, направленных на то, чтобы предотвратить опасность, связанную с распространением ядерного оружия в мире. В этой связи они подчеркнули важность повышения эффективности договора о нераспространении ядерного оружия.

Было отмечено, что в соответствии с ранее достигнутыми договоренностями состоялись первоначальные контакты между представителями СССР и США по вопросам, касающимся подземных ядерных взрывов в мирных целях; мер, направленных на устранение опасности использования средств воздействия на природную среду в военных целях; а также мер, касающихся наиболее опасных, смертоносных химических средств ведения войны. Условием продолжения активных поисков взаимоприемлемых решений по указанным вопросам.

Во время встречи состоялся обмен мнениями по ряду международных проблем. Особое внимание было уделено переговорам, ведущимся с участием обеих сторон и имеющим целью устранивание существующих источников напряженности, укрепление международной безопасности и мира во всем мире.

Рассмотрев ход совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, стороны пришли к выводу, что есть возможность для его успешного завершения в ближайшее время. Они исходят из того, что достигнутые в работе совещания результаты в работе совещания позволяют завершить его на высшем уровне, что будет соответствовать значимости этого мероприятия для мирового будущего Европы.

СССР и США придают также важное значение переговорам о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений и связанным с этим мерам в Центральной Европе. Они договорились активно содействовать нахождению взаимоприемлемых решений на основе принципа нанесения ущерба

безопасности какой-либо из сторон и недопущения односторонних военных преимуществ.

Обсудив ситуацию, сложившуюся в районе Восточного Средиземноморья, стороны твердо высказались в поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Кипра и будут предпринимать все усилия в этом направлении. Они считают, что справедливое решение кипрского вопроса должно основываться на строгом выполнении решений Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН относительно Кипра.

При обмене мнениями по проблемам Ближнего Востока обе стороны выразили свою озабоченность в связи с опасным положением в этом районе. Они подтвердили свое намерение приложить все усилия для содействия решению ключевых вопросов справедливого и прочного мира в этом районе на основе резолюции Совета Безопасности ООН 338, с учетом законных интересов всех народов этого района, включая палестинский народ, и с уважением права на независимое существование всех государств данного района.

Стороны считают, что Женевская конференция должна сыграть важную роль в установлении справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке и должна возобновить свою работу как можно скорее.

Было рассмотрено положение дел в сфере торгово-экономических и научно-технических связей между СССР и США. Обе стороны подтвердили большое значение, которое имеет для дальнейшего прогресса в этой области для советско-американских отношений, и выразили свое твердое стремление продолжать расширять и углублять

взаимовыгодное сотрудничество. Было подчеркнута особое значение, придаваемое ими налаживанию на долгосрочной основе торгово-экономического сотрудничества, включая крупномасштабные проекты. Стороны считают, что такое торгово-экономическое сотрудничество будет служить делу повышения стабильности советско-американских отношений.

С удовлетворением отмечен успешный ход реализации соглашений и развития связей и сотрудничества между СССР и США в области науки, техники и культуры. По убеждению сторон, дальнейшее развитие такого сотрудничества будет идти на пользу народам обеих стран и явится важным вкладом в решение общечеловеческих проблем.

Переговоры проходили в обстановке открытости и взаимопонимания, в чем нашло отражение конструктивное стремление обеих сторон к укреплению и дальнейшему развитию отношений мирного сотрудничества между СССР и США, к обеспечению прогресса в урегулировании нерешенных международных проблем в интересах сохранения и упрочения мира.

Итоги проведенных переговоров являются убедительным подтверждением практической ценности советско-американских встреч на высшем уровне и их исключительно важной роли в формировании новых отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки.

Президент Форд подтвердил приглашение Л. И. Брежневу посетить США с официальным визитом в 1975 году. Точный срок визита будет согласован дополнительно.

24 ноября 1974 года.

За Союз Советских Социалистических Республик
Л. БРЕЖНЕВ
Генеральный секретарь ЦК КПСС.

За Соединенные Штаты Америки
Дж. ФОРД
Президент Соединенных Штатов Америки.

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

Во время своей рабочей встречи в районе Владивостока 23—24 ноября 1974 года Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев и Президент США Джеральд Р. Форд подробно обсудили вопрос о дальнейшем ограничении стратегических наступательных вооружений.

Они подтвердили большое значение, которое как Советский Союз, так и Соединенные Штаты Америки придают ограничению стратегических наступательных вооружений. Они убеждены в том, что долгосрочное соглашение по этому вопросу явилось бы значительным вкладом в дело улучшения отношений между СССР и США, в дело уменьшения угрозы войны и укрепления международной безопасности.

Отметив ценность предыдущих соглашений по этому вопросу, включая соглашение от 26 мая 1972 года, они подтвердили намерение заключить новое соглашение по ограничению стра-

тегических наступательных вооружений на срок до конца 1985 года.

В результате обмена мнениями по существу содержания такого нового соглашения Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент США пришли к выводу, что имеются благоприятные перспективы завершить его выработку в 1975 году.

Было достигнуто согласие о том, что дальнейшие переговоры будут основываться на следующих положениях:

1. Новое соглашение будет включать в себя соответствующие положения временного соглашения от 26 мая 1972 года, которые будут оставаться в силе до октября 1977 года.
2. Новое соглашение будет покрывать период с октября 1977 года до 31 декабря 1985 года.
3. Новое соглашение, будучи основано на принципе равенства и односторонней безопасности, будет включать следующие ограничения:

- а) обе стороны будут иметь право располагать определенными согласованными суммарными количественными носителями стратегического оружия;
 - б) обе стороны будут иметь право располагать определенными согласованными суммарными количественными межконтинентальными баллистическими ракетами и баллистическими ракетами на подводных лодках, оснащенных разделяющимися головными частями индивидуального наведения.
 4. Новое соглашение будет включать в себя положения о дальнейших переговорах, которые должны начаться не позднее 1980—1981 гг. по вопросу о дальнейших ограничениях и возможном сокращении стратегических вооружений на период после 1985 года.
 5. Переговоры между делегациями СССР и США с целью выработки нового соглашения, которое будет включать указанные выше положения, возобновятся в Женеве в январе 1975 года.
- 24 ноября 1974 года.

ПЕРЕГОВОРЫ Л. И. БРЕЖНЕВА С ПРЕЗИДЕНТОМ США ДЖ. ФОРДОМ

23 ноября по прибытии в район Владивостока началась встреча между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и Президентом США Дж. Фордом. В переговорах принимают участие член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, государственный секретарь США, помощник Президента по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджер.

Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент США рассмотрели общее состояние отношений между СССР и США. Они высоко оценили значение улучшения советско-американских отношений, которое произошло за последние годы. Отметив успешное развитие этого процесса, они подтвердили обоюдную решимость сделать все необходимое, чтобы придать ему необратимый характер в интересах народов обеих стран и дела укрепления международного мира.

Большое место в переговорах заняли вопросы, касающиеся выработки нового долгосрочного соглашения о дальнейшем ограничении стратегических наступательных вооружений.

В переговорах принимают участие с советской стороны — посол СССР в США А. Ф. Добрынин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, член коллегии МИД СССР Г. М. Корниенко; с американской стороны — посол США в СССР У. Дж. Стессел, советник государственного департамента Х. Соненфельд, заместитель помощника Президента по вопросам национальной безопасности генерал Б. Скаукрофт, ответственный сотрудник государственного департамента У. Хайланд.

В этот же день состоялась еще одна продолжительная беседа Л. И. Брежнева и Дж. Форда. Было продолжено рассмотрение узловых вопросов советско-американских отношений.

В беседе приняли участие А. А. Громыко и Г. Киссинджер.

24 ноября, в первой половине дня, в резиденции близ Владивостока были продолжены переговоры государственного секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Президентом США Дж. Фордом. В переговорах принимают участие А. А. Громыко и Г. Киссинджер.

Было продолжено рассмотрение вопросов, относящихся к выработке нового соглашения о дальнейшем ограничении наступательных вооружений. Обсуждены некоторые важные вопросы международного положения, в частности, касающиеся работы Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, положения на Ближнем Востоке.

Стороны условились обсуждать совместные сообщения об итогах переговоров.

(ТАСС).

РЕЧЬ Л. И. БРЕЖНЕВА

Уважаемый г-н Президент! Господи! Товарищи!

Мы рады приветствовать Вас, г-н Президент, государственного секретаря Киссинджера и всех наших американских гостей, прибывших сюда, на советских Дальний Восток.

Это наша первая встреча с Вами, г-н Президент, что она происходит на советской земле. Это дает нам возможность в какой-то мере проявить гостеприимство в отношении Президента Форда. Хотя, конечно, это только начало Вашего знакомства с нашей страной г-н Президент. Такое знакомство, как мы уверены, еще предстоит.

Тот факт, что наша первая встреча носит чисто рабочий характер и происходит менее чем через полгода после предыдущей советско-американской встречи на высшем уровне, указывает на способность руководителей двух наших стран приобретать регулярный характер. Не теряя ни в коей мере своего огромного значения по существу, они перестали носить, так сказать, экстраординарный характер по форме.

В ЧЕСТЬ ПРЕЗИДЕНТА США

Советской стороны были член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, министр гражданской авиации Б. П. Бугаев, посол СССР в США А. Ф. Добрынин, первый секретарь Приморского край-

кома КПСС В. П. Ломакин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, председатель Приморского крайисполкома И. И. Штодин, другие официальные лица.

Во время обеда Л. И. Брежнев выступил с речью.

Они становятся как бы одной из норм развития советско-американских отношений. Это, мне кажется, само по себе уже существенное достижение.

За последние два-три года совместными усилиями уже сделано немало для перестройки отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки на основе мирного сосуществования, в интересах народов обеих стран и всеобщего мира.

Нашим государствам обязались действовать так, чтобы не допустить возникновения ядерной войны. Это — большое дело. Сделаны первые шаги в сдерживании гонимости стратегических вооружений. Переход наших стран к конструктивному диалогу в этой важнейшей области стал серьезным фактором упрочения международной безопасности и всеобщего мира.

На созданной совместной базе политико-дипломатической и юридической сотрудничества — и не только — разнообразное двустороннее сотрудничество между нашими странами. Они охватывают и область экономики, и различные отрасли техники, и все более оживленный обмен культурными ценностями, и взаимные посещения пред-

РЕЧЬ ДЖЕРАЛЬДА ФОРДА

Господин Генеральный секретарь! Позвольте мне сказать несколько слов об особом значении этой встречи.

По последние годы мир уже привык к регулярным встречам между руководителями Советского Союза и Соединенных Штатов. За последние несколько лет сотрудничество между нашими двумя странами стало более интенсивным как по темам, так и, что еще более важно, по существу. В результате этого все люди сейчас имеют лучшую возможность жить в мире и безопасности.

Тот факт, что встречи стали более регулярными, показывает, что значение, которое обе наши страны им придают. Во время этих встреч мы можем проводить наши беседы в деловом и конструктивном духе. Мы имеем возможность добиться важного прогресса по представляющим для нас интересам вопросам.

Я надеюсь на продолжение тех тесных, деловых взаимоотношений, которые сложились между руководителями наших стран.

В моем первом обращении к конгрессу Соединенных Штатов я обещал Советскому Союзу, что Америка будет и впредь придерживаться курса, который она проводила в последние три года.

Господин Генеральный секретарь! Сегодня я лично подтверждаю это заявление Вам. Как страны, обладающие большой мощью, мы разделяем отве-

РЕЧЬ ДЖЕРАЛЬДА ФОРДА

Еще один важный момент. Мы в Советском Союзе убеждены, что СССР и США, руководствуясь интересами мира и действуя совместно с другими миролюбивыми государствами, могут и должны активно содействовать урегулированию все еще нерешенных острых международных проблем, ликвидации опасных очагов напряженности и конфликтов. Кое-что в этом смысле уже было сделано в прошлом. Однако сотрудничество наших двух стран в целях укрепления мира и безопасности народов могло бы, как мы считаем, быть значительно более эффективным.

Многое, как известно, должно быть еще сделано и для того, чтобы по-настоящему расширить путь для развития равноправного торгового — экономического связей между двумя нашими странами. Это тем более важно, что речь идет не просто о взаимной материальной выгоде, но и о создании своего рода материальной основы для стабильного улучшения советско-американских отношений в целом.

У нас с Вами, г-н Президент, выжились, как я понимаю, единство мнений насчет того, что следует приложить все усилия, чтобы обеспечить непрерывное поступательное развитие советско-американских отношений, сделать этот процесс необратимым. Во имя такой цели стоит трудиться, не жалея сил. И мы рады, что наша встреча дала возможность предпринять новые существенные шаги в этом направлении.

Позвольте предложить тост за здо-

РЕЧЬ ДЖЕРАЛЬДА ФОРДА

ровье Президента Соединенных Штатов Америки Джеральда Форда! За здоровье государственного секретаря г-на Киссинджера! За здоровье всех присутствующих американских гостей!

За мир и дружбу между народами Советского Союза и Соединенных Штатов Америки! За прочный мир во всем мире!

С СОБРАНИЯ КРАЕВОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

ИДЕОЛОГИЧЕСКИМ КАДРАМ — ПАРТИЙНУЮ ЗАБОТУ

ДОКЛАД ТОВАРИЩА НЕВСКОГО А. Н.*

В расцвете творческих сил и мощи, в обстановке нового трудового и политического подъема встретила наша многонациональная Родина пятидесятый год со дня Октябрьской революции. И это обстоятельство требует повседневного партийного руководства прессы, особенно подбором и воспитанием кадров журналистов.

Говоря о силе воздействия средств воспитания, мы особо выделяем печать, радио и телевидение. Деятельность массовых средств пропаганды многогранна, обширна и ответственна. И это обстоятельство требует повседневного партийного руководства прессы, особенно подбором и воспитанием кадров журналистов.

Высокая партийная требовательность к работникам массовых средств пропаганды должна сочетаться с постоянной заботой об условиях их труда и быта. Авторитет, уровень и влияние печатного органа не являются следствием только мастерства журналистского коллектива. В немалой степени это зависит от отношения партийного комитета к своей газете. Это хорошо понимают в Родненском, Троицком, Топчихинском, Алтайском, Советском и многих других районах партии. Они периодически заслушивают отчеты редакторов, постоянно информируют их о делах и планах партийных организаций, направляют усилия журналистов на решение стоящих задач.

Глубоко проникновение в сущность проблем, убедительная пропаганда всего нового, передового, критическое, непримиримое отношение к недостаткам — вот что ныне требуется от работников газет, радио и телевидения, в этом их призвание и долг.

Все возрастающая роль в формировании мировоззрения советского человека принадлежит литературе и искусству, культурно-просветительным учреждениям.

За последние годы в крае создано немало новых заметных произведений литературы и искусства. Однако наряду с удачными произведениями, к сожалению, появляется еще немало серого, невыразительного по форме и мысли. В них как будто бы все правильно, но они никого не волнуют, не увлекают, потому что в них нет полного, глубокого отражения главных проблем современности.

Следует особо обратить внимание на организацию постоянной политической и профессиональной учебы в учреждениях культуры и творческих союзах. Нужно, чтобы работники культуры, искусства глубоко изучали ленинское наследие, теорию и опыт партии в области культурного строительства, проблемы марксистско-ленинской эстетики, современной идеологической борьбы, активнее участвовали в общественно-политической жизни, чаще встречались с руководителями партийных, советских, хозяйственных органов.

Важное место в системе коммунистического воспитания принадлежит 12-тысячному отряду работников культурно-просветительных учреждений края.

В последние годы партийные организации немало делают для укрепления кадров этого звена, материальной базы учреждений культуры, поднятия массовости и художественного уровня народного творчества.

По-партийному заботливо подбирают и выращивают кадры для учреждений культуры в Локтевском районе. Сейчас здесь трудятся 70 культурработников, 9 из них имеют высшее образование, 43 — специальное среднее, в культурно-просветительном отделе 14 человек. Все культурработники обеспечены квартирами, получают денежную доплату от хозяйства, пользуются другими льготами, введены в учетную номенклатуру района партии.

Подобных примеров в крае с каждым днем становится все больше. Однако некоторые изменения в качественном составе работников культуры не снимают остроты этой проблемы в целом.

Главной кузницей кадров культуры среднего звена является культурно-просветительное училище. Ежегодно выпускает около 200 человек. За 26 лет работы училище подготовило почти 7 тысяч специалистов, всего работает по специальности около 1800 человек. Более того, усилия по подготовке кадров нередко сводятся на нет их высокой текучестью. Стабильно держат «первенство» по текучести клубных кадров в течение нескольких лет Благовещенский район. Не удивительно, что именно здесь клубные учреждения работают по шаблону, без творческой инициативы и выдумки.

Главной причиной текучести является отсутствие надлежащей заботы об условиях труда и быта культурно-просветительных работников со стороны партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов.

Серьезных упреков за отсутствие внимания к материальной базе культурно-просветительных учреждений заслуживают сельсоветы Ельцовский, Тюменевский, Хабаровский райкомы партии и райисполкомы.

Отделу культуры крайкома партии, областному, горкомкам, районным комитетам партии, крайисполкому, облисполкому, гор(рай)исполкомам, крайсовпрофу необходимо коренным образом улучшить политическую и профессиональную учебу кадров работников культуры, принять решительные меры по созданию им нормальных условий труда и быта, поднять их роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

Центральным Комитетом партии обратил внимание на необходимость более вдумчивой работы с педагогическими кадрами, призванными осуществлять обширную программу идейно-воспитательной работы в той сфере общественной жизни, где по существу закладывается будущее нашего общества.

Учительство края представляет собой более чем тридцатилетний отряд интеллигенции. Их идейно-теоретический уровень, образованность, год от года повышаются. У нас в крае немало учителей-коллективистов, работников творчества, в постоянном поиске нового, передового, повышающих эффективность учебно-воспитательного процесса.

В то же время следует признать, что в руководстве народным образованием, в обучении и воспитании подрастающего поколения у нас еще много недостатков и упущений. Не везде про-

является партийная принципиальность, в осуществлении требований XXIV съезда партии о всеобщем среднем образовании. Наибольший отсев допускается школы Горно-Алтайской автономной области, Залесовского, Красногорского, Солонешенского, Сорочинского, Чарынского районов, городов Славгорода, Новоалтайска.

Надо принять кардинальные меры по улучшению качественного состава кадров учителей, их учебы. Больше внимания должно уделяться для них необходимым жилищно-бытовым условиям.

Поднятый уровень работы средней общеобразовательной школы, следует, в соответствии с указаниями ЦК КПСС, еще теснее связать процесс обучения со всем ходом коммунистического строительства, с трудовым воспитанием молодежи. Речь идет о создании в каждой школе трудовых объединений учащихся, хорошо оборудованных учебных мастерских, кабинетов основ сельскохозяйственного производства, постоянно действующих учебных производственных бригад, лагерей труда и отдыха. Для городских школ — создание межшкольных учебно-производственных комбинатов.

Всестороннему развитию системы профессионально-технического образования. В 80 училищах обучается ежегодно более 30 тысяч молодых рабочих. В этой системе в основном трудятся вполне подготовленные инженерно-педагогические кадры.

Несколько систематизирована работа с кадрами, расширена их подготовка при политическом институте, открыты индустриально-педагогический техникум, совершенствуется учебно-воспитательный процесс с учетом перевода обычных училищ в средние. Провозимые заметные сдвиги в деятельности учебных заведений профтехобразования.

Однако, оценивая деятельность профтехобразования и крае с позиций требований постановления ЦК КПСС, мы убеждены, что нужны активный поиск новых форм и методов обучения и воспитания молодых рабочих кадров. Улучшение места средних профтехучилищ, проблема повышения уровня преподавательских кадров делает наиболее актуальной.

Надо вернуть наше внимание к работе профтехучилищ. В них мы растим рабочую смену, наше будущее. Это должно понимать каждый партийный комитет, каждая партийная организация. С этих позиций мы должны подходить к требовательности к органам профтехобразования, руководителям предприятий и хозяйств.

Большая роль в улучшении идеологической работы отводится высшим и средним специальным учебным заведениям.

Главные задачи высшей школы определены в известных постановлениях ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране» и «О работе в Московском высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук».

Партия ориентирует на то, чтобы поднять всю организацию учебно-воспитательного процесса в вузах на более высокую ступень.

Ректораты, партийные организации еще плохо занимаются повышением квалификации преподавателей. Ежегодно планы подготовки диссертаций и переводов преподавателей не выполняются.

Конкурсы на замещение вакантных должностей и аттестация научно-педагогических кадров проводится формально, в результате чего на кафедрах нередко оказываются люди, плохо подготовленные, отстающие от жизни, утрачивающие моральное право быть наставниками.

Партийным комитетам необходимо разбираться в подготовке кадров, идеологическом росте преподавательского состава вузов и техникумов. Современный этап развития нашего общества требует, чтобы вузы и техникумы готовили не узких специалистов, а умелых организаторов, политический бойцов за идеалы партии, сочетающих в себе профессиональную грамотность и имеющих необходимые навыки работы с людьми. Вот почему мы должны, как обязывает нас Центральный Комитет партии, всемерно усилить воспитательные функции учебных заведений, совершенствовать марксистско-ленинское образование и коммунистическое воспитание студентов, используя для этого все существующие формы.

Важным звеном идеологической работы является работа с читателями. Ежегодно в крае читается около 200 тысяч лекций, заметно повышается их идейно-теоретический уровень и научное содержание, совершенствуется тематическая направленность.

Краевая организация общества «Знание» насчитывает в своих рядах 34 тысячи лекторов, в том числе около 600 докторов и кандидатов наук, тысячи учителей, врачей, инженеров, специалистов сельского хозяйства, 90 освобожденных работников, которые по руководством партийных комитетов призваны решать ответственные задачи политического просвещения масс и всегда быть на высоте этих задач.

Но не везде так. В 26 районах общество «Знание» возглавляют люди, имеющие только среднее образование, причем многие из них по существу никакой деятельности ничего общего не имеют с лекционной пропагандой, с воспитательной работой.

Некоторые партийные комитеты не вынашивают содержание работы общества «Знание» и его кадров, не организуют их учебу, не оказывают им необходимой помощи. В результате во многих коллективах, населенных пунктах мало читается лекций, их тематическая направленность формируется стихийно.

Плохо участвуют в работе по распространению сельскохозяйственных знаний, передового опыта молодых специалистов Егорьевского, Курьинского, Крутихинского районов, совхоза «По-

дойниковский», Поспелихинской машинноспасательной станции. Не ведут лекционную пропаганду большинство руководителей хозяйств, учреждений и организаций Рубовского и Третьяковского районов.

Для того, чтобы поднять уровень лекционной пропаганды в крае, превратить ее в действенное оружие коммунистического воспитания трудящихся, необходимо организационно укрепить все звенья общества «Знание», направить на этот участок работы опытные, квалифицированные кадры, в корне улучшить систему подготовки лекторов-общественников, их марксистско-ленинскую закалку, усилить внимание к методическим вопросам лекционной пропаганды. Проводить постоянную заботу о лекторах, добрым словом и делом помогать им овладевать новыми знаниями, оттачивать и совершенствовать ораторское искусство. В центре внимания должно быть привлечение к лекционной пропаганде руководителей, специалистов народного хозяйства.

Боевыми помощниками партийных организаций в коммунистическом воспитании трудящихся, в мобилизации их на выполнение решений XXIV съезда КПСС выступают 53-тысячная армия агитаторов края, свыше 80 процентов которой составляют коммунисты и комсомолцы.

Для координации, целенаправленного руководства массово-политической работой во многих городах и районах созданы советы агитаторов и политинформаторов, в Бийском, Баевском, Шилуновском районах — информационные центры, в Локтевском — совет по идеологической работе, которые разрабатывают тематику выступлений, подбирают нужный фактический материал, литературу, обобщают и распространяют лучший опыт, организуют учебу агитаторов и политинформаторов.

Идет активный поиск наиболее эффективных форм ведения массово-политической работы, обучения и закрепления кадров агитаторов и политинформаторов. Об этом свидетельствует тот факт, что эти вопросы регулярно изучаются и обсуждаются в большинстве первичных партийных организаций, райкомов и горкомов партии. Однако такой подход еще не стал определяющим в работе некоторых партийных комитетов.

Во многих партийных организациях не оформлены организационно все звенья агитаторской работы, недостаточно четко разграничены функции лекторов, докладчиков, политинформаторов и агитаторов.

В Мамонтовском районе, например, совсем нет агитколлективов, в 30 первичных партийных организациях, в Целинном районе и г. Славгороде — в 20, в Рубовском, Петропавловском, Троицком — в 15.

В Завьяловском, Красногорском, Солонешенском и некоторых других районах после создания групп политинформаторов агитколлективов по существу ликвидированы.

К агитаторской работе плохо привлекаются руководители, специалисты, главы рабочих династий, передовики и новаторы производства, те есть люди, которые являются проводниками в жизнь решений партии и правительства, всего нового и передового.

ЦК КПСС придает большое значение совершенствованию и повышению роли партийно-политической информации. Однако многие горкомы, райкомы партии, партийные комитеты не выработали системы получения информации. Письменные заявления, предложения и замечания трудящихся не изучаются и не обобщаются, не принимаются необходимых мер по их реализации, высказанные запросы не учитываются при планировании массово-политической работы.

Надо коренным образом улучшить деятельность агитаторов, добиваться, чтобы они вели повседневную индивидуальную воспитательную работу, обращали особое внимание на такие категории людей, как молодые рабочие и колхозники, подростки, прогульщики, бражники, нарушители общественного порядка и т. д.

Повышение качества идейного уровня устной политической агитации, ее эффективности в решающей степени зависит от постоянно действующей системы теоретической и методической учебы политинформаторов и агитаторов. Однако не везде придается этому серьезное значение.

Райкомам, горкомкам партии необходимо внимательно изучить состояние массово-политической работы в каждом трудовом коллективе, в каждом населенном пункте и микрорайоне, определить меры по ее улучшению. Квалифицированная, всесторонняя оперативная политическая информация, убедительная агитация — мощное оружие партии, залог дальнейшего подъема трудовой и политической активности трудящихся.

В последние годы в краевой партийной организации ведется целенаправленная работа по воспитанию политической дисциплины трудящихся, поднятию трудовой активности трудящихся. Этому в немалой степени способствовали улучшение профессиональной ориентации и трудового воспитания в школе, осуществление крупных мер по закалке молодежи в сельскохозяйственном и промышленном производстве, шефство-наставничество, широкий размах социалистического соревнования.

За семь лет количество рабочих, совершивших прогулы, значительно сократилось, уменьшилось число невыполняющих норм выработки.

И тем не менее вопрос об усилении трудовой дисциплины стоит по-прежнему остро. Одной из основных причин прогулов и других нарушений дисциплины является пьянство. В борьбе с антинародными коммунистическими моралью, со всем тем, что мешает продвигаться вперед, надо бороться решительно и бескомпромиссно.

Подлинной школой трудового воспитания является социалистическое соревнование. В настоящее время в крае за достижением выполнения планов девятилетки борются 880 тысяч рабочих и колхозников, 12.508 коллек-

тивов бригад, участков, цехов, предприятий, колхозов и совхозов.

Утвердились такие формы организации соревнования, как принятие встречных планов, личных планов повышения производительности труда и личных творческих планов специалистов, создание за право получения премий имени знатных людей и трудовых династий Алтай, ударные вахты в честь городов-героев.

В крае широко известен опыт организации соревнования на Алтайском заводе тракторного электрооборудования. Здесь каждый рабочий имеет экономически обоснованные обязательства, знает, за что он борется, ежедневно видит результаты своего труда и труда своих товарищей. Здесь, все новое, передовое своевременно подмечается и широко распространяется.

Важно, в соревновании у нас еще мало конкретности, много так называемых «шумных эффектов». Нужен научно обоснованный подход к организации соревнования. Оно должно в полной мере работать на интенсификацию производства. При этом всегда необходимо иметь в виду две стороны социалистического соревнования: во-первых, его влияние на повышение эффективности производства и, во-вторых, большое воспитательное значение.

Дальнейшее развитие требует настойчивости. Пройти школу наставничества — это значит приобрести опыт передовиков производства, стать армией работников. Такая школа проходит сегодня 50 тысяч юношей и девушек. Более 34 тысяч коммунистов, героев, ветеранов труда, новаторов шефствуют над молодежью, делают секретами своего мастерства, передают ей богатый производственный опыт, оказывают влияние на идейную закалку юношей и девушек. Шефские пары создаются во всех сферах производства: в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, сфере обслуживания, народном образовании, культуре. Широкий размах получает бригадное наставничество.

Успешно решают вопросы шефского движения Барнаульский, Бийский, Горьковский, Курьинский, Петропавловский, Сорочинский, Троицкий райкомы КПСС. На Барнаульском станкостроительном заводе выработана и последовательно осуществляется система мер по обучению, моральному и материальномуощереию наставников.

Однако в целом дальнейшее развитие наставничества требует оперативных мер. В крае только каждый десятый молодой человек имеет наставника. Мало шефских пар в Калманском, Курьинском, Егорьевском районах. Предстоит организация четкой учебы всех работников производства, занимающихся шефским движением. Овладеть методикой воспитания молодежи не менее важно, чем иметь профессиональную подготовку.

Трудовое становление, жизненная закалка, особенно молодежи, должны сочетаться с многогранной работой партийных организаций по формированию у людей высоких идейно-нравственных качеств, классового самосознания, патристизма и интернационализма, неприимности к буржуазной идеологии.

Большое значение для успешного решения этой задачи заложены в целенаправленной, хорошо продуманной пропаганде революционных, боевых и трудовых традиций Коммунистической партии и советского народа.

Особую остроту эта работа приобретает сейчас, в период всенародной подготовки к 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Одним из главных показателей патристизма и понимания своего интернационального долга в условиях социализма является общественно полезный труд на благо общества. На примерах безавантного служения Отчизне героев войны и труда, передовиков и новаторов производства надо воспитывать у каждого человека чувство гордости за принадлежность к великой многонациональной стране, любовь к родной земле, понимание необходимости беречь и укреплять экономическое и оборонное могущество нашей Родины, всего социалистического содружества.

Надо, чтобы вся подготовка к 30-летию юбилею стала большой школой политического воспитания трудящихся, вызвала широкий размах социалистического соревнования за успешное завершение заданий девятилетки.

Вести эту работу ярко, выразительно, глубоко — задача партийных организаций, всех идеологических работников края.

Непрерывным условием дальнейшего улучшения идейно-политического воспитания трудящихся является совершенствование руководства всеми ее звеньями, стилями работы идеологических отделов партийных комитетов.

Идеологические отделы — это своеобразные штабы горкомов, райкомов организации идейно-политической работы. Они призваны хорошо знать состояние дел, оперативно, с перспективой разрабатывать для партийного комитета предложения по улучшению работы, аккумулировать политическую информацию, передовой опыт, быть проводниками всего нового и передового.

В то же время необходимо подчеркнуть, что вопрос коммунистического воспитания трудящихся должен постоянно быть в центре внимания бюро горкомов, райкомов партии.

Воспитание людей — это дело всей партии, всех ее кадров, на каком бы участке они ни работали! Партийные комитеты, первичные партийные организации обязаны неуклонно осуществлять требования XXIV съезда КПСС о сочетании хозяйственной и воспитательной деятельности, о личном участии руководителей всех звеньев в проведении политической работы в массах.

Залогом успеха работы с людьми сегодня является комплексный подход к решению воспитательных задач, координация всех звеньев идейного воздействия.

Здесь важно все — и целенаправленное использование средств массовой информации, и забота о повышении образовательного и культурного уровня трудящихся, организационное сочетание воспитательной работы на производстве и по месту жительства, организация массовых мероприятий и строгий учет специфических особенностей различных групп населения.

Чтобы неуклонно осуществлять требования ЦК КПСС о комплексе решения воспитательных задач, необходимо, чтобы в каждом горкоме и райкоме партийной организации были разработаны перспективные планы и неукоснительно идеологическая система организации идеологической работы. Такие планы есть в большинстве партийных организаций, но многие из них отличаются декларативностью, неконкретностью, оторванностью от жизни. Поэтому партийным комитетам, отделам пропаганды и агитации и организационно-партийной работе предстоит серьезно поработать над тем, чтобы научиться секретарей партийных организаций практиче науко обоснованного планирования и перспективного планирования, умелой координации всех сил, умения заниматься воспитанием трудящихся и установлением строгого контроля над исполнением намеченных мероприятий.

В постановления ЦК КПСС рекомендовали партийным комитетам, идеологическим кадрам в решении всех производственных и воспитательных задач опираться на трудовые коллективы — основные ячейки общества, которые должны выступать носителями высокой политической сознательности, организованности и дисциплины. Мы должны оценивать работу любого коллектива не только по тому, как он выполняет планы, но и по тому, как в нем поставлено воспитание людей.

Здесь самое широкое поле деятельности наших кадров, коммунистов и комсомольцев, агитаторов, лекторов, политинформаторов, большой армии наставников.

Партийные организации призваны добиваться, чтобы каждый трудовой коллектив стал подлинным центром воспитания нового человека, утверждения коммунистического отношения к труду, высоких нравственных принципов.

Повышая требовательность к кадрам за улучшение воспитательной работы во всем ее диапазоне, партийные организации призваны овладевать ленинским искусством просвещения и убеждения масс, вести агитационно-пропагандистскую работу доказательно и доходливо, оперативно откликаться на события в стране и на мировой арене, реагировать на идейные запросы советских людей.

А это можно достигнуть лишь за счет улучшения учебы, повышения квалификации кадров.

С 1968 года при крайком партии работают месячные курсы, на которых прошли переподготовку 675 штатных идеологических работников. За это же время в краевой комсомольской школе обучено 1.440 освобожденных комсомольских работников, 653 активиста. В подобных масштабах эта работа никогда еще ранее не велась.

Как показывает практика, главная цель курсовой формы учебы — углубление теоретических знаний работников в основном достигается. Но возможности курсов далеко не полностью используются, особенно в плане углубленного изучения передового опыта, накопленного в нашем крае, стране.

Значительное место в теоретической подготовке кадров занимают тематические семинары научно-практические конференции. В крае сложилась практика ежеквартального проведения семинаров-совещаний с секретарями горкомов, райкомов партии по идеологии, редакторами газет, заведующими парткабинетами, два раза в год — с заведующими отделами пропаганды и агитации, один раз в год — с инструкторами партийных комитетов. Регулярно проводятся краевые семинары пропагандистов, лекторов, руководителей агитколлективов, политинформаторов.

Основная тяжесть в организации массово-политической работы, ее координации ложится на первичные партийные организации. Однако многие секретари, их заместители по идеологической работе малоопытны, слабо владеют методикой партийной пропаганды и агитации. Райкомы, горкомы партии их этому учат редко и недостаточно квалифицированно.

В интересах повышения теоретического уровня кадров надо более полно и предметно использовать систему политического и экономического образования.

В текущем учебном году в различных ее звеньях работают 20 тысяч пропагандистов, обучаются 480 тысяч слушателей, в том числе 122 тысячи коммунистов.

Сложившаяся в крае система политического просвещения позволяет вести планомерную, дифференцированную учебу всех категорий работников с учетом их образования и рода занятий. Однако эти возможности используются далеко не полностью. Во многих партийных организациях политическая учеба носит формальный характер, проводится в отрыве от жизни, передового опыта, недостаточно влияет на идейный рост людей, на формирование у них высоких политических и нравственных качеств.

Особое внимание заслуживает совершенствование работы университетов марксистско-ленинскими.

В Барнаульском, Горно-Алтайском университетах допускается значительный отсев слушателей в ходе учебы, неоправданный пропуск занятий. Бийский, Горно-Алтайский горкомы партии университетов за счет руководящих работников и специалистов.

Работа по подбору, воспитанию и обучению идеологических кадров — не самоцель, не визитная карточка, а постоянный и многогранный процесс, направленный на совершенствование коммунистического воспитания трудящихся.

Высокая трудовая и политическая активность советских людей — характерная примета социалистического действия. Она является ярким свидетельством того, что трудящиеся нашей Родины единодушно одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, считают ее своим планом.

* Доклад публикуется в сокращении.



ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ — ХАРАКТЕРНАЯ ЧЕРТА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Наш давний верный друг — монгольский народ — празднует свой славный юбилей — 50-летие III съезда Монгольской народно-революционной партии и 50-летие провозглашения Первым Великим народным хуралом Монгольской Народной Республики.

главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневым. Монгольский народ рассматривает этот визит как новое, яркое проявление подлинной дружбы между Советским Союзом и МНР.

такой области экономики, нет такого района, где бы не чувствовалась бескорыстная помощь СССР и других социалистических стран.

и культурные связи между Алтаем и МНР. Сорок два коллективных члена краевого отделения Общества советско-монгольской дружбы постоянно поддерживают тесные братские контакты с родственным с Алтаем Баян-Ульгеским аймаком.

сельского хозяйства и культуры двадцать восемь алтайских труженников удостоены высоких правительственных наград МНР.

НА РАЙОНАХ ДРУЖБЫ



26 НОЯБРЯ 1974 года исполняется 50-летие провозглашения Монгольской Народной Республики I Великим народным хуралом, который собрался вскоре после III съезда Монгольской народно-революционной партии, выдвинувшего в качестве генеральной линии курс на развитие страны по некапиталистическому пути.

приняла участие в разгроме милитаристской Японии. Сегодня монгольский народ с гордостью оглядывается на пройденный путь.

Советско-монгольское сотрудничество не прерывно обогащается и развивается. Исключительно важным событием стало подписание в 1966 году, во время визита в МНР партийно-правительственной делегации Советского Союза во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневым, нового Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и МНР.

К ЕДИНОЙ ЦЕЛИ, К ОБЩЕМУ ПРОЦВЕТАНИЮ. За последние годы кабинет мой стал настоящим музеем советско-монгольской дружбы. Флаги и значки, плаги, скульптуры и картины, книги и альбомы на монгольском языке — все это передано в дар нашему колхозу делегации союма Улаан-Хус Баян-Ульгеского аймака МНР.

Мукур-Тархате на традиционном две платоуха гостила делегация во главе с секретарем парткома союма Улаан-Хус Кавеске. Она побывала на ярмарочном торжестве, посетила за праздничным достоянием, посмотрела выступление межколхозного ансамбля. Но самое главное и самое ценное, что увидели и узнали гости, был, по их словам, тот хозяйственный опыт, который передала им она.

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

САМОЕ ДОРОГОЕ СЛОВО. Узкой полоской по Горному Алтаю далеко на юг, к Монголии, тянется по каменным увалам, перемахивая речные долины, поднимается по горным кручам знаменитый Чуйский тракт. Часто его называют еще Дорогой дружбы.

ловие перехода таких народностей к социализму, минуя пелену общественную формацию, — это помощь победившего пролетариата передовых стран.

Непрерывно растет благосостояние народа. По сравнению с 1960 годом реальные доходы населения увеличились в 1,6 раза, выплата пенсий и пособий — в семь раз.

Вступила в 1962 году в СЭВ, Монголия получила возможность использовать все выгоды многостороннего сотрудничества. Братские страны уделяют большое внимание проблеме постепенного оздоровления и выравнивания уровней экономического развития стран — членов СЭВ.

Как известно, Общество советско-монгольской дружбы организовано в 1958 году, а Горно-Алтайское отделение, коллективным членом которого в числе первых был принят наш колхоз, еще позже.

И гостям было бы интересно увидеть и познакомиться с тем, что в настоящее время делается в области сельского хозяйства и животноводства. В Баян-Ульгеском аймаке в настоящее время ведутся работы по созданию высокопродуктивных пород скота, в частности, по созданию высокопродуктивных пород овец.

Грузооборот организованного в 1932 году в Байсане автотранспортного предприятия «Советобайск» ныне превышает 40 тысяч тонн в год, что не превышает и 40 тысяч. И грузы, особенно заметно увеличивается потребность МНР в строительных материалах, сельскохозяйственной и другой технике, что, безусловно, свидетельствует об успешном выполнении комплексной программы социалистической экономики интеграции страны — члена СЭВ, бурном развитии промышленности и сельского хозяйства братской Монголии.

Главный итог полувекового развития МНР состоит в том, что программные положения о некапиталистическом пути развития страны, о строительстве социализма на древней монгольской земле успешно реализованы. Путь был нелегким. Переход Монголии к социализму, минуя капитализм, свершился двумя этапами: демократическим — с 1921 по 1940 год и социалистическим — с 1940 года.

Решающие условия исторических побед, одержанных за полвека существования республики, — это упорный труд монгольского народа, правильное руководство МНРП, братская помощь стран социалистического сотрудничества и прежде всего Советского Союза.

Подготовка к 50-летию III съезда МНРП и провозглашения МНР вызвала политический и трудовой подъем в стране. Известно о том, что в торжествах примет участие советская партийно-правительственная делегация во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневым, встречаясь на монгольском народом с радостью и энтузиазмом.

Государственная граница не разделила нас и в тяжелую годину минувшей войны. Нескончаемые верблюдьи караваны, нагруженные тугими тюками продовольствия и меховой одежды для нужд фронта, шагали и шагали через границу все четыре года. Тот трудовой подвиг монголов помнит и никогда не забудет советские люди.

Хорошает, новая система социалистического хозяйствования, экономический метод управления — все это сейчас внедряется и у наших соседей. И нужно сказать, что к очень тонкому делу — экономической реформе — монгольские товарищи приступили не сразу. Нужны были кадры. И в этом им помогли советские друзья. Много монголов обучается и сейчас в вузах Советского Союза и других стран социализма.

Северо-западные районы страны, как известно, труднодоступны с повышенной сейсмичностью. И чтобы вести там интенсивное строительство, понятно, необходима первоклассная техника. И советские друзья всегда готовы ей помочь. Сегодня в «Советобайске» день, возвращая из очередного рейса. Один за другим к КПП поднимают голубые «Зилы».

Перед тем, как отправиться в путь, мои гдды деловито осведомились: «Вам как рассказывать — кратко или подробно?» «Так, чтобы на урок не опоздала», — отвечаю. Ведь экскурсоводы участв в шестом классе 38-й Барнаульской школы имени Сухэ-Батора...

Успешно справившись со своей миссией, ребята уходят на урок. Остается одна Леночка Ничковская. Она увлеченно ведет рассказ о культуре Монголии, приправляя его легендами народа, показывая монгольские марки, миниатюрную юрту, сделанную руками старшеклассников, фотографии. И, глядя на ее одухотворенное лицо, я невольно представляю, как гордятся перед сверстниками из других школ, соседями по квартире тот мальчишка, отец которого написал в книге отзывом: «Сын постоянно говорит мне, что у вас самый лучший музей...»

Музей имеет свой устав, работают при нем четыре секции: переписки, экскурсоводов, филателистов, историков. Как будет развиваться работа музея в будущем? Этот вопрос и задала Надежде Дмитриевне.

Она ответила, что сегодняшний день музей — поиск. Сбор материалов «не шире, а глубже». Что это значит? Например, многим ли известно (понятно, речь идет не о специалистах), что во время войны существовала колонна танков «Революционная Монголия»? Или советский полк имени Сухэ-Батора? А кто они, участники событий на Халхин-Голе? Живет в Барнауле такой человек — Анатолий Федорович Латтев, обыкновенный наш земляк. А вот, будучи в Монголии, он вырастил сад, тем самым доказав, что и каменная монгольская земля может плодотворно...

Восмого мая будущего года исполняется 50 лет со дня образования пионерской организации Монголии, и дружина имени Сухэ-Батора школы № 38 начала соревнование среди отрядов за право получить возможность присутствовать на торжествах в Улаан-Баторе, посвященных знаменательной дате. Каждый отряд имеет конкретное задание: рассказать, к примеру, орденские знаки пионеров, проваивающих на Алтае, найти участника пионерской дружины Халхин-Голе, наладить связь с латтевским пионерским предприятием «Советобайск» и т. д.

ИМЕНИ СУХЭ-БАТОРА

Экскурсоводы ведут меня от стода к стода. Фотографии, схемы, цифры прекрасно иллюстрируют их рассказ. Константин Носов, специалист по истории Монголии, закончив объяснения, передает слово Елене Рожковой. Остальные их коллеги заинтересованно стоят рядом, готовые в любую минуту прийти на помощь.



Даже пробыв в музее один-два часа, можно почерпнуть богатую информацию о дружественной стране-юбилере. Ни одно событие в жизни монгольских друзей не проходит мимо внимания газеты «Монголия». С помощью переписки, газеты «Новости Монголии», журнала «Монголия» на русском языке, которые получает школа из МНР, рассказ очевидцев ребята прилагают сведения об успехах сельского хозяйства, промышленности, новостями культурной жизни страны.

Музей имеет свой устав, работают при нем четыре секции: переписки, экскурсоводов, филателистов, историков. Как будет развиваться работа музея в будущем? Этот вопрос и задала Надежде Дмитриевне. Она ответила, что сегодняшний день музей — поиск. Сбор материалов «не шире, а глубже». Что это значит? Например, многим ли известно (понятно, речь идет не о специалистах), что во время войны существовала колонна танков «Революционная Монголия»? Или советский полк имени Сухэ-Батора? А кто они, участники событий на Халхин-Голе? Живет в Барнауле такой человек — Анатолий Федорович Латтев, обыкновенный наш земляк. А вот, будучи в Монголии, он вырастил сад, тем самым доказав, что и каменная монгольская земля может плодотворно...

НАРОДНАЯ МОНГОЛИЯ В ЦИФРАХ. Численность населения Монголии за годы народной власти увеличилась более чем вдвое и составила на 1 января 1974 года 1 377,9 тысяч человек. Каждый четвертый житель Монголии учится. В 1973 году в учебных заведениях МНР обучалось 326,4 тысячи человек, в том числе в дневных общеобразовательных школах — 27,5 тысячи, в ПТУ — 11,6 тысячи, в техникумах — 11,3 тысячи, в вузах — 10,1 тысячи человек. В 1921 году в Монголии была лишь одна электростанция, сейчас их насчитывается более 100. Ваны все города и поселки республики. В начале 20-х годов единственной в стране угольной шахты давала всего 900 тонн угля в год. Сейчас в МНР ежегодно добывается 1,630 миллиардов угля на душу населения, что вдвое выше среднемирового уровня. Номенклатура экспортных товаров МНР в 1960 году включала 80 наименований, в 1973 году — 140. Страны СЭВ занимают 94,7 процента от внешнеторгового оборота МНР. МНР поддерживает дипломатические отношения с 67 государствами, в том числе с 60 международными организациями. В 1973 году МНР была принята в члены ООН.

г. Вийск.

Фото А. Малышева.

